

# “益心微三农”赋能乡村振兴

——广平县检察院以公益诉讼检察履职助力美丽乡村建设

□ 陈海强 杨佳璐

8月的广平县南阳堡镇,复垦后的田地呈现出一派生机勃勃的丰收景象。谁能想到,两年前这里曾是深坑遍布的“大地伤疤”——某公司违规取土破坏耕地1320平方米,土壤裸露、沟壑纵横。广平县人民检察院通过无人机测绘锁定证据,督促解约追偿100万元修复费,最终让这片土地重焕生机。这一转变,正是广平县检察院创建的“益心微三农”公益诉讼品牌助力乡村振兴的缩影。

近年来,广平县检察院依托“益心微三农”公益诉讼品牌,坚持以科技为针、制度为线,在乡村治理的肌理上留下了精准的针脚。

**严守耕地红线:  
从土地破坏到良田修复**

耕地是粮食生产的命根子,广平县检察院以科技赋能织密“护农网”。

在办理南阳堡镇王庄村土地复垦案中,该院利用无人机测绘生成厘米级破坏图谱,锁定某公

司违规取土破坏耕地1320平方米的不法事实。随后,该院通过制发检察建议督促解约违规企业、追偿修复资金100万元,推动全县包装废弃物违规丢弃问题。

在办理李某团伙非法倾倒废酸液污染耕地案时,公益诉讼检察官联合生态环境部门开展土壤检测等工作,锁定污染面积超300平方米。

同时,该院充分利用“刑事责任+民事追偿”双轨机制,通过刑事附带民事公益诉讼,不仅追究刑责,更追偿生态修复费20万元,还推动相关行政单位建立跨域危险废物联防联控平台,织密生态防护网。

**根治面源污染:  
从田间地头到小微水体**

聚焦农业生态“隐形杀手”,广平县检察院以绣花功夫破解治理难题。

农田上残存着农药包装废弃物,长此以往,会影响土壤质量。”2024年4月,一名“益心为公”志愿者向广平县检察院汇报农田农药包装废弃物污染问题。

接到线索后,公益诉讼检察官通过“无人机巡航+实地走访”的方式,发现辖区7个乡镇均存在农药包装废弃物违规丢弃问题。广平县检察院发出诉前检察建议,推动相关行政单位建立“农资店回收+村级监督”体系,清理污染废弃物,根治困扰农户多年的“白色顽疾”。

“以前河道堆满垃圾,雨天污水倒灌进田,现在水沟都清透了!”在广平县检察院对某镇人居环境整治情况“回头看”现场,一位当地村民指着新修的灌溉渠感慨。

2023年,广平县检察院聚焦涉农小微水体治理,督促清理河道垃圾30余吨,整治污染河道5公里,同步建立“户分类-村收集-镇转运”垃圾处理机制。截至目前,全县累计办理涉农村水体治理公益诉讼案件25件,惠及7万多农民。

**守护乡村产业与文脉:  
从手工挂面到古树年轮**

公益诉讼不止于纠错,更致力于激活乡村经济内生动力。

广平手工挂面制作工艺可追

溯到明朝,成为当地农民增收致富的支柱产业。办案中,公益诉讼检察官通过调研发现手工挂面保护中面临仿冒、侵权的问题。为凝聚多方保护合力,广平县检察院牵头协调行政机关及行业协会共同制定《关于促进广平手工挂面产业发展的若干意见》,强化各方在司法联动、行刑衔接、协同保护等方面的合作力度,助推手工挂面产业的保护传承和创新发展。

古树名木作为“绿色活化石”,兼具生态、文化与经济价值。针对卢董村190年古杨树病虫害、标牌破损问题,广平县检察院开展专项监督,推动相关行政单位对全县18棵百年古树实施“一树一策”修复,更换标牌,明确管护人,并通过召开公开听证会的形式验收成效,让历史年轮延续生态文明。

这些带着泥土芬芳的检察实践,将法治精神深植于乡村振兴的肌理,让每一寸耕地充盈希望,让每一片乡土沐浴法治暖阳——在这片希望的田野上,广平县检察院以公益诉讼检察履职守护生生不息的乡村文明,绣出乡村振兴壮美画卷。

安国市检察院加强检察权监督制约

“内外兼修”护公正廉洁

□ 曹成琳

为全面落实司法责任制,加强检察权运行内部监督制约,安国市人民检察院坚持“内外兼修”,以“外力驱动”筑牢制度屏障,以“内力驱动”筑牢思想防线,以“内外协同”织密保障网络,从源头上防治司法腐败,保证检察人员依法用权、公正履职、廉洁司法。

安国市检察院以制度建设为抓手,织密司法权力运行的“制度笼子”。该院建立“线上+线下”双轨监督机制,办案全程在案卷和数字化平台同步留痕;对重大疑难复杂案件实行重点监督;案件管理部门通过流程监控和质量评查,构建起覆盖全过程的监管网络。运用大数据技术打造智能监督系统,实现办案信息全记录、风险实时预警、违规自动推送,推动监督模式从“人盯人”向“数据盯家”转变,使监督效率提升40%,问题发现率提高35%。

在强化制度约束的同时,安国市检察院注重从思想源头培育廉洁司法

法的内生动力。该院严格执行“三个规定”,优化填报系统、强化保密措施,对不如实记录行为“零容忍”,让“逢问必录”成为干警的行动自觉,从源头防范人情案、关系案、金钱案。构建“线上+线下”立体化公开体系,既通过“两微一端”动态发布案件信息,又创新开展公开听证、公开答复等活动,让司法权在阳光下运行。创新推出“党建+业务+廉政”培育机制,构建“党组领学、支部深学、青年研学”三级学习体系,积极打造“警示+文化”廉政双维教育模式,既用典型案例敲响警钟,又通过廉政讲堂、文化作品等开展浸润式教育。

安国市检察院还注重内外联动,形成监督合力。该院案件管理、检务督察、业务科室等部门协同配合,打破信息壁垒,创新构建“排查-预警-整改-评估”闭环机制,确保监督无死角。同时,还聘请20名人大代表、政协委员、人民监督员担任特约监督员,通过参与案件评议、专项检查等方式,构建多元共治格局。

邯郸市峰峰矿区检察院  
建强社工组织

将社会力量融入未成年人  
权益保护全流程

□ 徐建雪 李瑾溪

未成年人司法保护是社会治理现代化的重要课题。今年以来,邯郸市峰峰矿区人民检察院以司法社工体系建设为突破口,通过培育本土专业社工组织、构建乡镇社区社工小组,将社会力量深度融入未成年人权益保护全流程,探索出一条司法专业引领与社会服务协同的法治实践路径。

针对基层未成年人司法保护中专业社会力量匮乏的痛点,峰峰矿区检察院主动联合民政、行政审批等部门,推动本地爱心公益协会规范化转型为“简郡公益”社会工作服务中心,实现辖区专业社工组织从0到1的突破。通过与“简郡公益”社会工作服务中心建立长期合作机制,峰峰矿区检察院对涉案未成年人实施“一人一策”定制化帮教,结合成长轨迹、家庭环境制定包含法治教育、心理干预、技能培训的个性化方案,推动帮教工作从普惠式向精准化转型。在普法教育中,该院创新“检察官释法+社工疏导”双轨模式,将法律条文转化为情景演绎、角色扮演等青少年易于接受的形式,使法治教育既有法律的严肃性,又具情感的感染力,让未成年人在互动体验中树立规则意识与自我保护能力。

针对基层未成年人司法保护中专业社会力量匮乏的痛点,峰峰矿区检察院主动联合民政、行政审批等部门,推动本地爱心公益协会规范化转型为“简郡公益”社会工作服务中心,实现辖区专业社工组织从0到1的突破。通过与“